Практическая работа № 36

«Основные приемы решения показательных и логарифмических уравнений»

Цель работы.

Обобщение и систематизация знаний и умений по решению показательных и логарифмических уравнений. 

Оборудование: инструкционно-технологические карты, таблицы с формулами, таблицы графиков функций.

1. Повторение теоретического материала

1) Способы и методы решения показательных уравнений.
2) Способы и методы решения логарифмических уравнений.
2. Выполнение практической работы
Теоретические сведения и методические рекомендации

Показательные уравнения

Определение. Показательными уравнениями называются уравнения, в которых неизвестное содержится в показателе степени.

1) Простейшие уравнения, левую и правую части которых можно привести к одному основанию, решаются так:

Пример 1.  
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2)  Уравнения вида  
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 решаются вынесением за скобки степени с наименьшим показателем.

3)  Уравнения, сводящиеся к квадратному. Уравнения, вида 
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 решаются с помощью подстановки  ах  = у. 
Пример 2.   Решить уравнение: 52x + 1 – 26 • 5x + 5 = 0
5x = y, 
5y2 – 26y + 5 = 0,
D = 169 – 25 = 144,          y1 = 5                                         y2 = 1/5
                                         5x = 5     x = 1,                           5x = 1/5        x = – 1

Ответ: x = 1 и x = –1 

4)   Однородные показательные уравнения. При решения уравнения вида 
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обе части уравнения необходимо разделить на 
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Логарифмические уравнения
Определение. Уравнения, содержащие неизвестное под знаком логарифма, называются логарифмическими.
Такие уравнения решаются с помощью определения логарифма, теорем о логарифмах и утверждения, что если положительные числа равны, то и равны их логарифмы при данном основании и обратно, если логарифмы чисел равны, то равны и соответствующие им числа. 

При решении логарифмических уравнений необходимо учитывать ОДЗ. Все подлогарифмические выражения, а также основания логарифмов являются положительными и основания не равны 1. Однако можно избежать определения ОДЗ исходного уравнения, полученные решения необходимо проверить подстановкой их в данное уравнение и исключить посторонний корень. В большинстве случаев такой подход облегчает решение логарифмических уравнений.

Для решения простейшего логарифмического уравнения достаточно привести обе части к одинаковому основанию, а затем приравнять подлогарифмические выражения. Часто используется формула перехода от одного основания  к другому.

 [image: image9.png]log,x =3 < log,x =log,8 < x =8.





Виды логарифмических уравнений
1. Простейшие ([image: image11.png]log, x



 = 6).

2. Простейшие с переменной в основании логарифма ([image: image13.png]log, 27



 = 3).            

3. Простейшие с переменной и в основании, и под логарифмом ([image: image15.png]log, (x+ 2)



 = 2).              

4. Сводящиеся к простейшим с помощью использования свойств логарифмов

  [image: image17.png](log,x



 + [image: image19.png]log, (x+2)



= 3).            

5. Сводящиеся к квадратным[image: image21.png](log

2.
X



 – 3 [image: image23.png]log, x



 + 2 = 0).        

Алгоритм решения простейших логарифмических уравнений

1.Уравнять основания логарифмов.

2.Приравнять подлогарифмические функции.

3.Выполнить проверку.

Пример 1.   
[image: image24.png]log,(3x— 6) =log,(2x—3)




Основания логарифмов равны, приравняем подлогарифмические выражения,  с учетом ОДЗ:

[image: image25.png]


     

Найдем корень и подставим его в неравенство:

[image: image26.png][ x=3
3%3-6>0,9-6>0,3>0





[image: image1.wmf]Þ

=

625

5

х

Ответ: [image: image27.png]



                 Пример 2.  

Найдем ОДЗ:    [image: image28.png]x>0x#1




[image: image60.png]log, % +

Tog, 2



Воспользуемся свойством логарифма:  

Получаем:      [image: image29.png]log,x +4log,x=5




Приведем подобные:   [image: image30.png]Slog,x=5



 ; [image: image31.png]log,x =



 , Преобразуем согласно определению логарифма:     [image: image32.png]


.Ответ: х=2

 Пример 3.  Решить уравнение  
[image: image33.wmf](
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Проверка
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- левая часть

                               3=3     [image: image36.wmf]Þ

  х = 1 – корень уравнения
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- левая часть не имеет смысла [image: image38.wmf]Þ


                               х = -5 не является корнем

Ответ:   х = 1

Пример 4:    [image: image39.png]2%



              По определению логарифма имеем:   [image: image40.png]x = log, 3




	Пример 5:    Решить уравнение: a) lg2x - 3lgx + 2 = 0,

	ОДЗ уравнения есть множество x  (0;+). Обозначив lgx = t (тогда lg2x = (lg x)2 = t2), получим квадратное уравнение:    t2 - 3t + 2 = 0, решения которого t1 = 1 и t2 = 2. 

[image: image41.png]



lg x = 1,

lg x = 2,

Следовательно,
откуда x1 = 10 и x2 = 100. 

Оба корня входят в ОДЗ.


Варианты практической работы
Вариант 1

1. Решить показательные уравнения: а)[image: image42.wmf]2
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;  б) [image: image44.png]5+l
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 = 620;  

          в) 
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2. Решить логарифмические уравнения:  а)  
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Вариант 2

1. Решить показательные уравнения: а) [image: image51.wmf]8
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 = 4; 

           в)  
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2.   Решить логарифмические уравнения:  а)  
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)

х

x

lg

2

lg

2

=

-

   б)   [image: image58.wmf](

)

(

)

(

)

4

12

3

2

-

=

+

+

x

lg

x

lg

x

lg
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